TITOLO TESINA P.C.D.M   SSIS 2007-2008

«Esporre e discutere le difficoltà che un pensiero naturale incontra nei processi logico-deduttivi e immaginativi organizzando una lezione nel modo didatticamente più efficace. E’ possibile utilizzare anche strumenti multimediali» 
Le proposte didattiche possono essere fatte, a scelta dello specializzando,sul contenuto di proprie esperienze di tirocinio o di insegnamento attivo, significative rispetto ai temi da trattare o su argomenti scelti a piacere che possano esemplificare una applicazione didattica dei temi affrontati nel corso  Gli argomenti sui quali si basano le proposte didattiche presentate nella tesina possono essere anche slegati, se nel loro totale  vengono compiutamente affrontati i temi richiesti. 

CRITERI DI VALUTAZIONE
1. Grado di completezza e di approfondimento, nella trattazione, degli argomenti svolti nel corso

2. Pertinenza degli argomenti portati in discussione, in riferimento alle situazioni didattiche trattate

3. Originalità nella elaborazione e nell’applicazione delle conoscenze acquisite

4. Presenza di errori disciplinari molto gravi.

Il voto finale verrà motivato da un breve giudizio scritto che sarà reso disponibile su richiesta dell’interessato.

Laura Catastini

P.S.  Vi invio anche uno schema di composizione della tesina, non prescrittivo ma  utile come traccia per i più incasinati dal lavoro o i meno creativi. 

- Fare una sintesi degli argomenti principali trattati nel corso (riprende l’”esporre le difficoltà….” del titolo della tesina, se si pensa di non poterli discutere tutti negli esempi didattici. 

- Dopo la sintesi iniziale, si possono discutere  come esempi didattici  argomenti anche  di natura diversa e separati tra loro.

- Specificare sempre, per ogni   argomento proposto, in che classe e in  che tipo di scuola si pensa di presentarlo

- Chi intende prendere spunti dalla propria tesina storica (I° anno, prof. Ghione) può farlo e può riportare come citazione eventuali brevi brani della tesina, giusto per capire di che si tratta, ma si chiede che nel tema affrontato sviluppi  riflessioni  alla luce dei contenuti del mio corso.

- Le tesine mi vanno consegnate  via e-mail all'indirizzo catastin@mat.uniroma2.it  dieci giorni prima della scadenza per la presentazione dei voti  al presidente di commissione, data che la segreteria ssis comunicherà a suo tempo.

- Sono consultabile in ogni momento per ogni disperazione. Scrivete pure.

BUONE FESTE A TUTTI.
